

中国版权协会举办第74期远集坊 学习习近平文化思想的原创性贡献

本报讯（记者赵新乐）11月28日，中国版权协会在京举办第74期远集坊，邀请中国社会科学院哲学研究所所长、中国社会科学院大学哲学学院院长张志强担任主讲嘉宾，以“习近平文化思想的原创性贡献”为题作精彩的讲解。中国版权协会理事长周慧琳主持活动。

张志强系统梳理讲解了习近平文化思想的形成脉络、核心要义与实践要求，并进行深入解读。他说，习近平文化思想是体用兼备且一以贯之的体系：在文化理论上实现的一系列创新和突破，提出的一系列具有深刻理论内涵和深厚学术含量的思想和观点，是习近平文化思想的理论之“体”；在文化建设实践上围绕文化工作布局提出一系列重要部署和实践要求，则是习近平文化思想的实践之“用”。他认为，学习领会习近平文化思想，要以保持坚定文化自信、秉持开放包容、坚持守正创新为基本前提，将“七个着力”作为根本原则和根本要求。

张志强说，习近平文化思想的精髓要义有六个要点：习近平文化思想的核心要义，是牢牢把握党的文化领导权，深刻揭示了党的文化领导权对于党和国家前途命运的重要意义；习近平文化思想的一个鲜明特征，是把文化建设摆在了治国理政的突出位置；习近平文化思想一个贯穿始终的主题，是对坚定文化自信的高度重视；习近平文化思想的一个突破性贡献，是提出了“第二个结合”；习近平文化思想确立了一个中国式现代化建设和社会民族伟大复兴的目标任务，确立了新的历史起点上新的文化使命；习近平文化思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分。

周慧琳在主持活动时表示，习近平文化思想体系完备、逻辑严密、博大精深。深入学习习近平文化思想是每一位文化人和版权人的必修课。要把学习习近平文化思想与学习习近平总书记关于知识产权工作的重要论述，与学习党的二十大精神相结合，坚定版权工作的政治引领。同时，要将所学所思运用到实际工作中，加强版权保护和运用，打造实践高地。

本期活动还邀请了来自版权产业界、法律界以及新闻媒体的代表参加。

5种图书入选2025年“上海翻译出版促进计划”

本报讯（记者金鑫）记者从上海市新闻出版局、上海市版权局获悉，《中国传奇：浦东开发史》《中国传奇：浦东开发史》文版、《说园（典藏版）》文版、《科技重塑中国》俄文版、《植物染》英文版和《甲骨文与中国上古文明》韩文版5种图书入选2025年“上海翻译出版促进计划”书目。

上海市新闻出版局、上海市版权局于2015年创设“上海翻译出版促进计划”，旨在以发现和资助有能力、有热情的国外人士翻译优秀作品为突破口，促进更多的图书在世界范围内出版、传播和推介。“在地化译介+本土出版传播”是“上海翻译出版促进计划”区别于其他文化走出去项目的突出特色。

11年已有近50种图书通过“上海翻译出版促进计划”高质量走出去，将一个真实、立体、全面的中国呈现在全球读者面前。

2025年资助的5种图书既凸显了当代中国社会、科技、文化发展的丰硕成果，也承载着中华优秀传统文化的深厚底蕴。尤其是这5种图书均出自目标语地区的本土译者，让内容表达更契合当地的文化语境。

福建“重温经典”频道接入残疾人托养机构

本报讯（记者张福财）12月1日，福建省广播电视台联合福建省残疾人联合会、福建广电网集团在福州市仓山区福乐家园举办“重温经典”频道进残疾人托养机构活动。

按照国家广电总局、中国残疾人联合会部署，今年以来，福建省积极开展“重温经典”频道进残疾人相关机构活动。各地各有关部门详细了解机构设施条件、残疾人朋友的收视偏好与实际需求，依托各级基层广播电视台公共服务中心和标准化网点，积极开发“重温经典”电视专版，不断优化残疾人用户的访问路径，持续拓展“智慧广电”+助残等业务应用，加强宣传推介和用户服务，通过“智慧广电”科技手段为残疾人机构和残疾人观众提供更优质、更便捷、更智能的收视服务。截至11月11日，福建省122家残疾人托养机构全部接入“重温经典”频道，覆盖终端3000多个，提前一个多月完成年度工作任务。

根据工作方案，“重温经典”频道还将接入爱心助残驿站、残疾儿童协议管理康复机构、残疾人辅助性就业机构等。

万达电影打造爱国主义教育实践课

本报讯（记者李雪昆）作为全国少工委、国家电影局共同开展的“红领巾的光影记忆”爱国主义教育主题观影活动的全国主办平台之一，日前，万达电影发动各地万达影城倾力承办系列活动，为广大青少年提供优质观影体验。

广西南宁万达影城青秀店率先与广西少工委合作，为当地小学师生放映了电影《窗外是蓝星》，让“中国航天梦”通过光影直抵孩子们的心灵，打造了一场沉浸式的爱国主义教育实践课。

观影后，教师代表表示，沉浸式的光影体验让爱国不再是抽象的概念，而是化作了宇宙星辰里的中国印记，融入了每一位少年的心跳。

“红领巾的光影记忆”爱国主义教育主题观影活动旨在通过组织公益放映、深化教育实践等活动内容，教育引导广大少先队员传承红色基因。

一层拿“处方”，二层得“药方”，浙江宁波图书馆永丰馆创新阅读服务模式—— 一纸“阅读处方”，一次心灵疗愈

□本报记者 黄琳



焦虑、孤独、失落、麻木，每一种心绪的背后，在浙江省宁波市图书馆永丰馆都能获取一张妥帖的“阅读处方”，如同时光为灵魂量身定制的慰藉。

“阅读疗愈”的概念大家并不陌生，在形式上大同小异，主要以读书会、讲座、诗歌为主。”日前，宁波市图书馆专题活动部主任洪敏在接受《中国新闻出版广电报》记者采访时表示，当年轻人大普遍压力大，心理问题尤其值得关注。“我们想设计一个年轻人比较能接受的阅读疗愈形式，可以互动起来，引导大家在忙碌与焦虑中正视内心、自我疗愈。”

10月30日至11月26日，宁波市图书馆永丰馆推出“阅读处方”活动，把书籍化作情感的“药方”，为读者打造了一个沉浸式、互动性的疗愈空间。在图书馆一层“心灵诊断处”问诊，读者可以领取一张“阅读处方笺”进行自我诊断，为自己的情绪盖一枚诚实的印章。

拿着“阅读处方笺”走到二层的“阅读药房”，这里按照5种不同的情绪设置了5个主题图书板块。如“解忧胶



读者在宁波图书馆永丰馆领取“阅读处方”主题书单书签。宁波图书馆 供图

囊”融化焦虑，“暖心贴剂”治愈孤独，“能量合剂”注入勇气，“清醒滴丸”唤醒思考，“回忆糖浆”抚平失落。对应每个主题，图书馆都为读者精挑细选了书籍，包括《解忧杂货店》《首先你要快乐，其次都是其次》《萤火虫小巷》《蛤蟆先生去看心理医生》等。此外，这里还设置了一面“长效书单”墙，丰富读者的阅读体验。

“盖章、‘漂流瓶’这些都是时兴元素。活动把图书馆一、二层的空间串联起来，一层拿‘处方’，二层得‘药方’，读者在参与中更多了一份欣喜和期待。”洪敏说，活动场域内的书籍不外借，目的是鼓励读者在现场沉浸式阅读。不过，在图书馆的外借室有活动中推荐的全部书籍，读者可以根据需要自行借阅。

在“沉浸互动区”，读者也是自我

疗愈者。站在“我就是最好的我”镜前，与自己对话；抽取“暖心药剂”，随机收获一句温暖语录；在“解压实验室”击倒巨型不倒翁，释放压力；走进“静思舱”，寻找内心的平静；更有“漂流瓶”互动，征集城市温暖记忆，让陌生人的善意成为照亮彼此的光。

“我们在活动设置上充分考虑到读者的参与感和体验感。活动推出的第一个周末，1250张‘阅读处方笺’就被领完，600个‘暖心药剂’不到一天就需要补货。”洪敏说，还有单位找到图书馆表示想引进这个活动，给员工送一个“暖心药剂”。

活动收获了许多温暖反馈，不少读者在小红书上自发宣传：“来宁波图书馆永丰馆邂逅一场‘阅读处方’之旅吧，用书籍疗愈自己，这个活动太棒了！”“在‘阅读处方’的光影里，那些说不出口的疲惫与迷茫，竟在此刻与书页间的文字悄然相拥。”

“宁波图书馆始终将推动全民阅读作为核心使命，在实践中探索，在创新中发展，并形成了日日有活动、周周有讲座、月月有特色的阅读推广体系。”宁波市图书馆馆长徐益波表示，外借室有尽时，阅读无穷期，图书馆从“供给式服务”转变为“参与式生态”，营造了“处处可读、时时可读、人人可读”的城市书香生态。

大型人文纪录片《村庄里的中国》：

探寻中华文明发展基因密码的典范之作

自2025年10月播出以来引发广泛关注。

《村庄里的中国》节目总策划、住建部村镇建设司一级巡视员董红梅表示，该片是对传统村落保护工程成果的系统性影像总结，揭示了传统村落中蕴含的天下为公、民为邦本、讲信修睦、亲仁善邻等中国人的宇宙观、天下观、社会观、道德观，展示了中华文明绵延不绝的文化基因，唤醒了中华儿女的集体乡愁。

中央广播电视台总台农业农村节目中心副主任王晓斌表示，节目组把该片定位为“一项关乎文明传承的文化影像工

程”，希望能为中华民族留存一部可视的“文明家谱”。

《村庄里的中国》总制片人冯其器认为，创作团队通过大量案例与影像向观众揭示：传统村落中保存着中华文明最核心的文化基因，这些基因为当代社会发展提供了重要启示。

村庄作为中华文明的活态载体和基因宝库，蕴藏着中国的传统、精神、文化、伦理。文艺评论家仲呈祥认为，该片在新时代电视文化史、新时代纪录片史上占有重要位置，是一部具有里程碑

意义的作品。

国家广播电视台总局评组副组长陈真谈道，该片对习近平文化思想进行深入阐释，以深刻的思想性让党的创新理论“飞入寻常百姓家”，有着深厚的文化底蕴、精湛的创作技艺和深刻的的文化内涵，堪称探寻中华文明发展基因密码的典范之作。

中国传媒大学《现代传播》编辑部主任刘俊、浙江大学城市学院教授李冬冬也分别发言。



雄安新区： 智慧便民新家园

11月25日，居民在河北雄安新区文华社区樊登书店参观摄影展。

雄安，这座肩负疏解北京非首都功能使命的未来之城，智能化、便民化的社区服务，已成为保障疏解人员“留得下、过得好”的关键支撑。

“来社区书店看书，顺路在智慧食堂解决晚饭，连日用品采购也能一起完成。”一位随迁企业员工表示，社区食堂解决了青年“吃饭贵、吃饭难”的问题，定期举办的烘焙课程和共享厨房等活动，更使这里成为促进邻里融洽的公共空间。

雄安新区正以扎实、细致的公共服务，逐步构建起一个有温度、有品质的智慧便民新家园。

新华社记者 伍志尊 摄

(上接01版)

版权保护

激发更多创新创意潜能

“这件哈尼族服饰设计以传承民族文化为核心，融合传统刺绣、银饰工艺与现代审美，既保留哈尼族服饰的文化符号与工艺精髓，又通过版型改良适配现代场景，是民族文化活态传承与时尚创新的生动实践。”

在云南省红河州建水县的展位前，建水县委常委、宣传部部长高越介绍，在不断地探索和初步实践中，建水将进一步将版权作品融合到民间文艺特色中，强化差异分析，建立了“2+3+19”联动机制（2个版权登记服务站+3个民间文艺版权展馆+19个基地），形成民间文艺版权保护与促进工作合力，提升民间艺术的影响力与文化价值。

烧制后形成对比鲜明的纹饰，凸显画面层次感。沐圆说，建水以紫陶为载体，推进“文化+版权+产业”融合发展，把民间传统技艺转化为可传播、可传承的版权成果，既唤醒了文化记忆，也让匠心工艺走向更广阔的舞台。

此次展览，辽宁省岫岩满族自治县带来了富有特色的玉雕、剪纸、刺绣、图纹意象作品等20余件。岫岩县委常委、宣传部部长高越介绍，在不断地探索和初步实践中，岫岩将进一步将版权作品融合到民间文艺特色中，强化差异分析，建立了“2+3+19”联动机制（2个版权登记服务站+3个民间文艺版权展馆+19个基地），形成民间文艺版权保护与促进工作合力，提升民间艺术的影响力与文化价值。

版权转化 推动民间文艺带来新价值

民间文艺在当代的创造性转化和创新性发展是民间文艺实现传承发展的关键。

作为国家历史文化名城，内蒙古自治区呼和浩特市北依大青山、南临黄河湾、怀抱敕勒川，是华夏文明的发祥地之一、民族融合的见证地、多元文化的交汇地。现场展出的《平鞍顺意》皮雕画，通过复刻传统马鞍的经典形制，以皮雕工艺打造的文创产品，让马鞍承载的“坚韧、礼赞、传承”精神以民间艺术形式走进现代社会。《弦音传情》小音箱，通过复刻马头琴经典造型、还原草原天籁音质，嵌入非遗工艺细节，打造兼具“听觉享受+视觉陈列+文化传承”三重属性的文创产品。呼和浩特市委宣传部副部长李慧介绍，呼和浩特以铸牢中华民族共同体意识为工作主线，着眼中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展，深入挖掘民间文艺版权发展潜力，打造“版权基地”，搭建“展示平台”，建成呼和浩特文艺版权保护与促进展示交易中心，以版权保护和服务的创新发展赋能国家文化数字化战略实施，通过建立版权交易模块，促进版权价值实现与转化。

在海南省保亭黎族苗族自治县展位前，哈达七仙黎锦图格外抢眼，织娘精湛的技艺将保亭七仙图呈现出黎锦图案。保亭黎族苗族自治县宣传部副部长张海侠说，当地全力打造“保亭有礼”文创品牌，深入挖掘本土文化资源，积极推动民间文艺与文化旅游、创意设计等相关产业的深度融合。在全国率先构建民族文化保护传承发展“标准+服务”体系，推动民族文化创造性转化、创新性发展，并入选海南自贸港制度集成创新案例，助力保亭加快建设“黎苗文化保护传承展示体验区”。以全国首家黎苗文化为主题的5A级旅游景区为实践平台，开发出一系列具有地方特色的文化创意产品，2024年以来，相关文创产品销售额已达300万元。

当传统技艺遇见创新思路，版权护航让古老的民间文艺在新的时代焕发新的生机。民间文艺版权事业连接着历史与未来，关乎文化自信与世界文明繁荣，也将为构建人类命运共同体贡献力量。